

# 管益忻:买全球卖全球是中国经济未来发展唯一正确道路

■ 本报特约记者 商瀛

对于本次APEC会议上中国力推的亚太自贸区、“一带一路”、丝路基金、亚投行、高铁出海等一系列战略主张，中外舆论已有很多分析和判断性的见解，但鲜有从宏观到微观，再从微观到宏观的深入解读。

原中央军委办公厅理论秘书、中国决策科学院院长、中国发展战略学研究会副理事长、中国海内外企业家交流中心副主任、《经济学家周报》主编管益忻教授，是中国研究企业发展战略的资深经济学家，曾代表中国发展战略学研究会与全球著名智囊机构兰德、盖洛普、罗兰贝格及北大、清华的顶尖级管理大师就企业战略管理诸多问题同台演讲、互动交流。管益忻还曾为海尔集团、东风(二汽)集团、兖州煤业、江苏新近东、燕京啤酒集团、四通集团、首汽股份、北京综投、王府井百货等20多家中国著名企业提供企业发展战略咨询服务。

最近《华夏时报》特别邀请管益忻就中国正在推进的对外经济战略新布局发表观点。他表示，未来中国的消费与投资的发展，都应该是买全球和卖全球，这是中国经济未来发展唯一正确的道路。或者说，邓小平提出的中国改革开放战略，正在进入到一个新的历史阶段，即中国经济的发展将不受任何空间、地域的限制。

## 时代要求形成跨国新产业链

《华夏时报》：中国APEC上高调阐述有关建立亚太自贸区的主张和一路一带共同发展理念，有些分析将其解读为中国版马歇尔计划。中国学界多不同意这种说法。您怎么看？

管益忻：第一，美国当年的马歇尔计划，是在二战结束时欧洲几乎一片萧条的背景之下，美国向欧洲伸出所谓援助之手，其背后实质主要是为了将美国的过剩产能尽快甩给欧洲，并调整自身产业结构。而当今中国的对外投资、对外援助和区域经济合作战略本质上与美国当年的马歇尔计划绝对不同。中国的钢铁、水泥等产能输出都适应了对方国家的实际需要。

第二，1947年至1950年那段时期的世界经济格局与当今的世界经济格局大不一样。中国现在是世界第二大经济体，虽然在高科技和武器装备方面不如美国，但中国包括制造业在内整体经济实力已不亚于美国。例如在机器人制造技术高端上，美日较强，中低端基本属于中国，但问题是中国制造的中低端机器人产品很可能是目前世界上绝大多数国家所必须的产品，绝大多数消费者买不起高端机器人产品，中国的产品则物美价廉，这使得中国至少能够赢得世界上中低收入的发展中国家拥护。这一点也与美国当年援助欧洲的马歇尔计划绝不相同。

第三，美国当年援助欧洲的马歇尔计划是要欧洲国家以付出主权为代价。

第四，从背景看，当前世界经济正面临打造第二代价值链即全球化价值链的新课题，微笑曲线也要向第二代过渡，以形成产业集群。从物流业角度看，在互联网时代，企业产品销售的90%的好口碑来自线下，而非一点鼠标就能获得好口碑。



时代要求形成跨国的新产业链，但比如铁矿石产业大国澳大利亚垄断国际铁矿石价格，产油大国美国通过OPEC控制国际油价定价权，再通过美元汇率影响国际金融市场，这些状况的持续是许多国家都不愿看到的。因此，跨国的新产业链的形成，对于当今任何国家中稍具规模的公司发展而言，都生死攸关。中国倡导的通过区域内经济体从研发、材料供应到制造再到物流的畅通无阻的互利互惠互通的过程，促进区域经济融合，适应了这种需求不断增长的趋势。

《华夏时报》：从提升对全球资源的配置能力的角度看，中国未来可发挥的作用究竟有多大？

管益忻：首先，过去人们常开玩笑说，如果中国想买什么产品，就一定会买到世界上这种产品的价格变得最高；反之，中国如果想卖什么产品，就一定会卖到世界上这种产品的价格变得最低。这种说法不能说没有几分道理。中国庞大的人口总数，往往形成巨大的产品采购总量，这意味着将推高全球消费需求总额，而当今全球产品市场最欠缺的就是消费需求。中国巨大的购买力对于全球经济结构的调整和经济的复苏，也是生死攸关。

其次，中国的崛起肯定不能停留在WTO化上，而必须过渡到参与游戏规则的制定上。无论在资本项目还是服务贸易或项目投资、金融贸易等方面，中国都必须参与游戏规则的制定。中国在法兰克福积极建设人民币离岸交易中心，这是影响巨大的一步，因为这将改变和再造国际金融结构与金融秩序。目前世界上很多与中国有双边贸易往来的国家，已开始直接用人民币结算。

第三，今年7月，中国曾试图采取反垄断的方式用德系汽车替代日系汽车在中国汽车市场的垄断地位，这一举动具有重要的象征意义，中国在全球许多重要产品市场的发言权和规则制定权正在不断增强，这甚至会影响到全球的政治和军事格局。

## 中外经济全球化有一致需求

《华夏时报》：中国战略可能面临的重大质疑是什么？如何让地区伙伴坚定地参与合作？

管益忻：对于中国的“一带一路”等对外经济新战略，许多相关国家肯定会瞄着美国脸色“一慢二看三通过”，而不敢一上来就表

态太积极。例如，中日韩自贸区，几经周折仍没能实现，主要原因就在中日钓鱼岛争端和春晓油田争端以及安倍政府的右翼倾向。安倍在本次APEC会议上终于争取见到了中国领导人，这使安倍得以向日本国内那些主张为解决日本经济难题而与中国缓和关系的利益集团有所交代，但接下来安倍必然要与奥巴马商量，以倒逼美国同意日本与中国妥协。而中日韩自贸区如果成功实现，必然对美国极为不利。因此，中日韩自贸区无论如何都必须成功实现。本次APEC会议上中日达成四项共识非常必要也非常正确，符合中国战略利益。

此外，应当看到，当今世界经济已经发生巨大变化，任何一种产品都要通过一定的产业链、价值链实现目标市场利益，而这种产业链、价值链基本已经分布于世界各地，任何一个国家或地区都难以单独进行，否则就可能会效率低下或玩不转。

中国经济发展的全球化需求，与世界各国经济发展的全球化需求，都是一样的。任何国家的经济都有一个特定的生态系统，原先这个系统是个民族概念，但现在，必须是全球村概念。这是必然的趋势。全球经济正在进入第三次工业革命即制造业革命的阶段。我最近曾与海尔集团的张瑞敏先生讨论过这个问题，即如何看待全球制造业的发展及其世界格局等问题。第三次工业革命的到来必然要求对互联网和大数据的利用发展，那些不懂得利用互联网和大数据的企业，将无法生存。从企业的经营模式，到每个国家的宏观政策，都要有所创新。

对于互联网的不断深入全面的运用，必然推动全球化步伐的加快。未来云计算、宇宙云计算更要求加快中国与各国经济的全球化发展步伐。未来中国的消费与投资的发展，都应该是买全球和卖全球，这是中国经济未来发展唯一正确的道路。或者说，邓小平提出的中国改革开放战略，正在进入到一个新的历史阶段，即中国经济的发展将不受任何空间、地域的限制。

对于一些地缘政治问题，如果在地缘范围内解决不了，那就在全球化范围内加以解决。中日韩自贸区难以实现的问题，如果从全球村的角度去看就好解决。比如日本的产品，当然是卖给中国比卖给美国在经济上更合算。何况这其中还存在东亚文化与欧美文化的差异问题要考虑。再比如蒙古从中蒙双边

贸易中获得的利益远超与其他国家的双边贸易，这必然使得蒙古与中国的关系变得日益紧密。中国经济的全球化也是世界范围内的文化交流与融合的必然趋势。

## 中国应把市场经济本质吃透

《华夏时报》：从国家宏观战略角度看，如何通过高度系统性地梳理各项改革举措与政策方针，使得中国的项目、产能、技术、货币与资本等方面的输出，能够融为一体和相互配合，并通过广泛的国际合作，降低有关国家或地区的抵触情绪？

管益忻：首先，一个很大很严重的问题是，世界上有许多人总是不相信中国会和平崛起。从资本主义发展史来看，从西班牙的无敌舰队，到英国的日不落帝国皇家海军，到美国的侵朝战争，几乎没有一个国家不是靠侵略起家的，但中国历史上从没有侵略过任何国家。

其次，中国应该加强宣传，全世界460座孔子学院应该更加注重宣传儒家思想和儒家文化。

第三，要把中国国内的腐败问题与西方的腐败问题相区分，各自解决各自的腐败问题。现在有些一带一路上的国家担心带来打“老虎”的效应，但其实他们应该尽可放心，目前世界上像中国新一代领导人这样大力度打“老虎”的国家还没有出现。

第四，对于中国的项目、产能、技术、货币与资本等方面的输出，应该充分发挥上合组织的作用。再往西走，欧盟在美国的压力之下，可能会设置阻碍，但时间久了，那些障碍将逐渐不复存在。所以，中国不必太着急，千万不要犯大国沙文主义错误。

第五，要尊重当地的风俗习惯。入乡随俗，这一条很关键。这也是海尔集团和华为公司等一些中国企业在海外发展的一条成功经验。

第六，关税问题如果通过各种自贸区形式解决，其中有些国家或地区总是要占些便宜的，对此中国应心中有数。

《华夏时报》：中国资本输出的愿景虽然宏伟，但就中国目前的实力而言，是否已经做好了充足的准备？需要直面和解决的主要难题有哪些？

管益忻：中国有些企业在这一方面准备充分，比如海尔集团、阿里巴巴集团等，它们在这方面没有问题。企业向外扩张的时候，一定要将自己的产业分为两块，一块是实体产业，一块是资本项目，或一块是产业资本，一块是金融资本。这两种资本的输出不一样。产业资本输出产品和服务，金融资本输出投资项目。将来中国企业的对外投资可能会遇到越来越多的问题。现在看来，越是那些产能过剩的企业，越想对外投资，但却往往可能根本投不出去。

另一个问题是产品和技术的升级换代问题，这方面广东、浙江、江苏等地企业和山东部分企业没问题。今后中国制造业的对外输出，很可能主要是制造普通的产品，而是制造机器人，即制造制造产品的机器。对于这个趋势，目前至少有1/3的相关中国企业没有看到，大约有百分之四十的企业开始注意到这个趋势，真正看透的像张瑞敏这样的企业家可能不到1/3。

还有一个问题是，中国35年来52万亿美元相当一部分是企业把农民搬到生产流水线上产生出来的，所以，必须大幅度提高劳动者素质，必须将技术和产业紧密结合。此外，企业对于那些掌握丰富技术经验的老人，要采取梯形退休方式，让他

们逐步退休而不是全面退休，并要安排学习他们的经验技术。

对于那些准备输出资本的企业而言，企业自身结构必须要有大的调整和变化，以适应金融投资的实际需要。

从中央政府的角度看，人民币国际化必须加快，沪港通是一种很好的办法。同时要加快发展互联网金融，互联网金融正在与第三次工业革命相配套并快速发展。

《华夏时报》：中国这一战略如何规避经济的和政治的风险？如何真正实现目标并获得应有利益？

管益忻：在这方面，我们一定要把市场经济的本质吃透。市场经济说白了就是周瑜打黄盖，一个愿打一个愿挨。也就是交易的双方都是自由恋爱，而不是父母之命、媒妁之言。就是要坚决打倒法海，千万不要政府干预。现在很多问题都是政府干预弄坏了。所以，一定要把政经分开。

另一方面，要关注未来货币量化所可能引起的世界经济波动。货币量化本身似乎是个金融问题或经济问题，实际就是政治问题。

此外，要关注所购买的外国国债的风险问题。历史地看，世界上许多国家发行的国债，最后真正归还的几乎不多，多数是要赖。所以，这方面的问题将来可能会是大问题。

在外贸汇率方面、跨国金融贸易方面等，都有好多问题需要逐渐摸索。

## 顶层设计重心仍是中美关系

《华夏时报》：在整体战略和制度安排上，中国最高决策层还应有哪些系统的设计？

管益忻：首先还是要考虑顶层设计，其中头一个问题就是中美关系问题，然后是中俄关系——中美俄日关系，重心还是中美关系，核心还是和为贵。有位美国经济学家曾说，购买每一美元中国产品，其中有55美分是美国的软件产品所产生，也就是说很多产品由中美两国共同制造。并且在产业链上下游，有来自很多国家的东西交织在一起，很难严格区分。所以，决策层可能首先必须认识到中美之间和平友好关系的重要性。但有时候稍微有一点擦枪走火则不必大惊小怪。

而眼前很重要的问题是解决建立中日韩自贸区所面临的问题。中日韩自贸区能否建立，对于中国意义太重要。

在产业政策上，要抓紧产业结构的调整，当然，还有一个如何实现稳增长的问题，无论如何不能跌倒7%以下。此外，要以信息产业为主导产业，即信息工业化，而不是以一般工业为主导产业。虽然我们说制造业是核心，但这里所说的制造业应是信息制造业。主导产业代表生产力发展方向，代表未来，是整个产业发展的领航者。这方面的制度安排和投资、消费结构如何优化，要高度重视和深入研究，并有细致部署。因为，我们可以想一想，战略新兴产业哪一个不是靠信息化来武装？互联网、大数据、云模式、信息化将覆盖一切。

《华夏时报》：对于这一战略的未来，您可以做怎样的预测？

管益忻：路上丝绸之路的最终目标应是欧亚一体化。以前人说梦归唐朝，现在要以丝绸之路将欧亚经济大板块整合成一个大的群落。海上丝绸之路的目标应是建立跨太平洋经济区，这很可能是一箭三雕，既刺激日本，也刺激菲律宾、越南，还刺激美国，这实际是三个挑战，毫不含糊。此外，对缅甸最大港口皎漂港的投资、对泰国曼谷通往中国云南昆明的高铁的建设投资，都是一个意义深远的大战略。

市场目前存在着对中国货币政策前景（如松紧方向和程度）的分歧，但市场对货币“过度深化”这一现状的判断，却有着高度的一致性。未来货币政策何去何从呢？降息可能性有多大？

## 降息之门已经打开

■ 胡月晓 上海证券首席宏观分析师

### 2013年以来，货币新机制形成

从货币深化指标的角度，从和世界主要发达经济体横向比较来看，中国当前的货币是太多。从指标上看，中国货币充裕程度不是一般的多，而是相当多。近10余年来，美日等国的货币深化指标一直比较平稳，即使在反危机的大放水期间也是如此。过去10年，美国的货币深化指标一直围绕着60%波动，日本则是80%上下；而中国，150%是最低年份，且波动巨大，表明中国货币环境不太稳定。

纵向来看，中国货币深化上升速度过快。过去30年，中国货币深化指标提高了3倍，从1986年的65%提升到了2013年的195%。中国货币深化的持续上升，直接导致了通胀预期在中国经济发展历程中的常态。

现实地看，显然中国货币深化过度，货币环境格局已造成通胀预期管理困难和资产泡沫治理困难。如果货币规模合适，那么经济运行中的价格问题和产业运转货币冲击就不会大。当前宏观经济体系中的通胀预期在实际价格水平已回落低位的情况下，仍然处在较高水平，说明居民感受货币发行过

多；房价为代表的资产泡沫治理屡不见效，货币环境有着决定性影响。

比较公认的看法是，中国货币“过度深化”局面的形成，主要是外汇占款持续多年高增长的结果，即所谓的“入世”红利下货币被动高增长。从数据上看，2011及之前的10余年间，货币当局外占增长持续会于20%高位；2006—2012年，基础货币投放中外占转化比例持续超过100%，意味着货币当局需要持续冲销。

然而2012年及之后，中国货币投放的环境基础发生了根本性改变：货币当局的外汇占款增速迅速下降，公开市场在基础货币投放中的作用显著上升。实际上，在2013年及之前的10余年，按照基础货币投放渠道差异，中国货币形成机制可分为二个阶段：1)2004—2008年，外占和债券发行为基础货币投放主要形式，公开市场承当货币回收作用，由于外占和债券发行都是被动进行的，货币投放的被动性决定了这一阶段货币当局的独立性缺失特征；2)2009—2013年，外占和公开市场为基础货币投放主要形式，债券发行承当货币回收作用，由于外占增长和债券发行的对冲作用，公开市场在货币投放中的重要性上升，货币当局的独立性开始有所体现。

(下转04版)

# 中国言“新常态”为时尚早

■ 冯涛

尤其是在谈到“新常态”这个具有中国特色的概念时，中国社科院世界经济与政治研究所副所长何帆教授认为目前谈“新常态”还为时尚早，更应关注的是中国应该如何走向“新常态”。

英国《金融时报》副主编、新兴市场编辑金奇，BCG 大众化区合伙人兼董事总经理魏杰鸿先生，也共同参加了这场有关“全球经济增长前景与新兴市场机遇”圆桌讨论。

## 辩论“新常态”

主持人韩碧如将中国领导人对经济的表述“新常态”作为第一个问题提给了在场的嘉宾。

中国社科院世经政所何帆认为，现阶段谈论中国经济“新常态”还为时尚早。自金融危机之后，中国原有的经济增长模式暴露出诸多问题，现在提出的“新常态”基本上是对原有的传统模式纠错，如过去中国经济严重依赖投资，且投资所需资金几乎依靠银行贷款，制造业很发达，但是服务业跟不上，这些都是亟需解决又没有解决的问题。如果是进入真正的“新常态”，那么人们每天醒来看见的天空都是“APEC 蓝”；人们看病不用都去协和医院排队，可以去私立医院；地方官员最喜欢干的事情不是晚上和资本家吃饭，招商引资，而是去养老院看望老人……他认为“新常态”应该是中国的一个目标，但关键是中国如何从原有的状态进入到“新常态”，这个过程中存在很多不确定因素。

魏杰鸿认为，则关注中国经济增速下滑的情况下如何走向“新常态”，并强调简单理解“消费是关键”是错误的。他说，明年中国经济增速会低于今年的水平，可能是7%，这也是一个不低的水平，通过信贷投放支撑经济高速增长的模式是不可持续的。关于“新常态”，有些人认为消费是关键，尤其是中国消费占GDP比例过低。这个观点是不对的。在步入“新常态”的过程中，关键在于谁在消费、如何消费。如十年前，月薪5000元人民币的人们消费的都是基础消费品(如日常用品)，而这部分人在如今可能月薪达12000元，他们消费基础消费品的同时，也会去海外旅行等。消费形式的变化，将是推动中国未来几年走向“新常态”的一个方式。

金奇则认为，中国是正在进入增长的“新常态”。如果中国想继续保持7.5%的增长，会创造和印度一样的经济体。不过中国犹如一个跑400米的运动员，前半程跑得过快，肌肉缺少乳酸，他必须停下来。这个乳酸就是：中国贷款无论政府贷款还是私人贷款，今年会有1.7万亿美元的利息(占中国今年GDP的17%)，这相当于印度一年的经济总量，特别是中国政府一个比较好的选择就是，将这些企业、地方政府的贷款纳入到中央政府的贷款中，中央政府需要提供国债、证券的方式，改变当前的债务结构。

魏杰鸿认为，对于中国如何走出债务魔咒，关键要看效率，如人员的效率、资金使用效率等。政府需要考虑，投资会带来什么样的回报，所有的政策工具的目标就是帮助企业提高效率和生产力。(作者为英国《金融时报》中文网投资与财富管理编辑)